

## 老年人可以与肿瘤“和平共处”吗？

随着老龄社会的到来，人们不再悲观地看待老年问题，而换之以“乐龄”一词，以示晚霞照样可以十分灿烂。然而，人到老年，又到了多种恶性肿瘤的高发年龄。不少70岁以上的老人体内存在恶性肿瘤，只不过许多情况下这些肿瘤并未肆虐，也并未影响肿瘤携带者的生活。也就是说，老年人在很多情况下，是可以与肿瘤“和平共处”的。

其一，事实告诉我们：发生在老年人身上的恶性肿瘤，一般生物活性不强，也就是说，来势不凶猛。

其二，老人身上的恶性肿瘤很少是局部性的、单纯凭手术就能解决的，大多有不同程度的浸润或转移，只不过不易被发现而已。

其三，老人大多有多脏器损伤，或整体较虚弱，不适宜施以手术、放化疗。

换句话说，治疗肿瘤的“战争模式”，对老年肿瘤患者来说弊大于利。由于生物学本身的原因，发生在老人身上的恶性肿瘤，一般不会很快发展，匆忙施以手术、放化疗等，犹如走上一条不归路。有时，治疗不当对老人生存质量的危害甚至大于恶性肿瘤本身。因此，除有梗阻等非常情况，高龄肿瘤患者应换个思路，别急着用杀伤性手段扼杀恶性肿瘤，而应重在“零毒抑瘤”等无创性治疗，来缓解症状和改善生活质量。毕竟，医学应该先关注人及其生命和生存质量，其次才是疾病或其他。（5）

（摘自《癌症只是慢性病》）

**健康文摘**  
**洛阳市红十字会 特约**  
**康复乐园**  
**咨询热线：63120681**

## 电视看太多 血管坏得早

悉尼大学近日公布的一项新研究显示，如果儿童看电视的时间太多，长大后患心脏病、高血压和糖尿病的风险都会增加。

悉尼大学的研究人员对悉尼34所小学的1500名6岁至7岁儿童进行了调查。这些儿童平均每天看电视的时间为1.9个小时，但参加体育活动时间仅为36分钟。研究人员发现，花大部分时间看电视的儿童，其视网膜动脉较窄。成人后，他们患心脑血管疾病的概率会大大增加。调查还显示，每天进行体育活动1个小时以上的孩子，与每天运动不到半小时的孩子相比，其视网膜动脉宽出许多。这说明运动多的孩子，其微血管更为健康。而不健康的生活方式则会影响幼年的微循环，增加晚年患心脑血管疾病的风险。

研究人员表示，家长应该限制孩子每天看电脑、看电视的时间不要超过2个小时，每隔一个小时要起身活动10分钟。此外，家长要常把孩子从沙发上拉到户外，多做运动。（徐澄）

# 谨防“过劳”致心源性猝死

□ 记者 崔宏远 通讯员 范海岚 王俊

日前，入职著名国际会计师事务所仅半年的25岁女孩潘洁疑似“过劳”猝死。无独有偶，上海一名27岁房产中介经理同样疑似“过劳”猝死。河科大二附院心内科主治医师周元峰说，“过劳”所导致的心源性疾病急性发作是猝死的根本原因，“过劳”高危人群应学会如何预防和急救。

### “过劳”可致心源性猝死

“心源性猝死是指各种心脏疾病引起的突然死亡。其发病突然、进展迅速，死亡常发生在症状出现后1小时内。”周元峰告诉记者，现在心源性猝死越来越青睐“工作狂”，年轻人中发生心肌梗死的病人也越来越多，这与繁忙的工作和紧张的生活密不可分。潘洁就是因为长期承受巨大的压力，加上高强度的工作，精神总是高度紧张而导致猝死。

周元峰介绍，目前“过劳”导致的猝死在某些行业的人群中发病率较高，如新闻、公安等行业从业人员都属于高危人群。另外，白领一族中常见的肥胖、高血压、吸烟、酗酒等都是常见的心源性猝死的危险因素。

心源性猝死是可以预防的。周元峰提醒市民，尤其是高危人群，一定要增强定期体检的意识，及时发现和治疗各种心脏病；平时养成良好的生活习惯，戒烟限酒、加强锻炼、健



**534医院糖尿病多学科诊疗中心**  
**电话：64281988**

康饮食；还要控制情绪，规律作息，以降低心脏病的发病率。

### 心肺复苏可“起死回生”

一旦突发心脏疾病，救助者在及时拨打急救电话的同时，要立即采取心肺复苏抢救，通过心脏按压和人工呼吸让病人起死回生。

河科大一附院急诊科主任张国秀教授说，患者只要是呼吸停止或心跳骤停，求助者都必须在第一时间进行心肺复苏抢救，遇到此类患者，首先要尽快按压患者胸部，然后进行人工呼吸。

具体操作：抢救人员在病人右侧，左手掌根部置于病人胸骨下段，再将右手掌压在左手背上，双手十指交叉相扣，伸直双臂，肘关节不弯曲，双肩用力向下压，将胸骨下压5厘米（成人），按压和放松相间，时间相等，保持手掌不离开病人胸骨部位，按压80次~100次/分钟。

除了心肺复苏方法外，电击除颤治疗也是较有效的急救手段。张国秀说，有心脏病患者的家庭可以考虑在家中准备一台便携式除颤仪。它可以自动分析病人的心律，告诉救助者是否需要对病人进行除颤治疗，在需要除颤时通过电击使心脏恢复正常跳动，及时抢救生命。

## 50后女性尤需警惕冠心病

不少忙于工作与生活的中年女性对心血管疾病的预防知识大都缺乏了解，对于疲倦、呼吸困难、恶心、背痛等不适往往选择“挨一挨”挺过去，殊不知，这些看似普通的症状，可能就是心血管“疲态”的信号。

心脑血管疾病是我国中老年女性的头号死因，其发病率约为乳腺癌的10倍。值得注意的是，女性患心血管疾病的时间通常比男性晚10年~15年，但就诊时的表现比男性更严重，中老年女性患冠心病后的死亡率和致残率也都高于男性。

近年来国内外的研究都表明，女性心血管疾病有其特殊性。女性50岁之后，由于体内激素水平的明显变化，加上心理压力、代谢

综合征等因素，心血管疾病的发病率会明显超过男性，而且其发病时的症状往往不典型。高龄并伴有糖尿病史的女性发生心肌梗死时可能没有典型症状，且比男性更易受到季节变化的影响。

因此，50岁以上的中老年女性应该特别警惕心血管疾病，避免以下危险因素：吸烟或吸二手烟；运动少、肥胖；压力大、心情抑郁；绝经是女性患心血管疾病的独特危险因素，绝经后血糖、血脂水平及高血压的发生率均较绝经前会升高。

健康的生活方式是预防心脑血管疾病的基础，几个好习惯有助于“健心”：坚持有氧运动，每天坚持半个小时快步走、慢跑等；保持

低盐、低油、低糖饮食，多吃蔬菜、水果、豆制品、粗粮、鱼、低脂或脱脂奶、高纤维膳食；积极预防、治疗心脑血管疾病的危险因素如肥胖、糖尿病、高血压、高血脂；更年期症状严重者，可在医生指导下酌情进行治疗；适当减负、减压，合理安排工作和生活，保持心情愉快。

在调整生活习惯的基础上，中老年女性尤其是有肥胖、糖尿病、高血脂、高血压等心血管疾病危险因素的女性还可在医生指导下适当服用抗血栓药物如阿司匹林等，从而有效降低心梗、卒中等心脑血管疾病的发生。

（徐亚伟）

## 向女人学吃饭 跟男人练心胸

心脏是人体的“发动机”，也是身体里核心的器官之一。细心呵护心脏，对于女性来说都是很重要的事情。在生活中，女性往往细致，男性则更加粗犷，各异的生活方式也影响着心脏的健康，如果能够互相借鉴学习，总结爱护心脏的好习惯，就



能举一反三，让心脏更年轻。

男性向女性学习：一是生活规律。规律、健康的生活方式，能极大地降低心脏病的发生率。因此，男性应向女性学习，养成健康规律的生活习惯，早睡早起、心情愉快、避免过度劳累。

二是营养均衡。女性一般口味清淡、适量吃肉、八分饱。男性可坚持“四舍五入”的饮食原则。“四舍”就是舍去过多的脂肪、胆固醇、盐及酒类。“五入”即适量补充植物性蛋白质，如大豆蛋白；适量补充富含β—胡萝卜素和维生素C、E的食物；适量摄取富含钙质的食物，例如牛奶；多摄取富含纤维的食品；多喝水。

三是戒烟限酒。酒精能直接损伤心肌，令心房扩大，干扰心脏的正常节律，造成房颤，此外，吸烟也会对心脏带来不利影响。因此，男性应该像大多数女性一样，戒烟限酒。

女性向男性学习：一是心胸开阔。良好的心态、情绪直接影响个人的生活行为，情绪差、波动大是发生心脏病的危险因素。因此女性有问题应多沟通、常反思，遇事冷处理，学会控制不良情绪，心胸宽广，少生闲气。

二是喜欢运动。一般来讲，男性比女性更喜欢运动。研究也发现，经常锻炼的人，心血管发病率较低。因此，女性应选择一些自己喜欢的运动项目，结合自己的身体状况，循序渐进地运动，对保护心脏大有裨益。

三是排遣压力。当一个人感到压力时，身体会释放减压物质，但是当压力过大或长期侵扰身心时，心脏会被“压”出毛病。相比较而言，男性更容易通过调侃等方式排解压力，在这方面，女性应该多向男性学习。

（仔露）